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Anteil der Bevölkerung, die meinen, dass es wichtig oder unerlässlich ist:

Basis: Deutschland insgesamt (n = 1 003, April 2024)

85%

93%

94%

96%

97%

98%

Offshore-Öl- und Gasbohrungen, die die Klimakrise
beschleunigen, zu verringern

Überfischung zu stoppen

Illegale und unregulierte Fischerei zu verringern

(gefährdete) Arten wildlebender Tiere zu schützen

Lebensräume im Meer zu schützen

Verschmutzung, einschließlich Müll im Meer, zu minimieren

Unabdingbar/Wichtig Nicht besonders wichtig/Überhaupt nicht wichtig/Weiss nicht

Die Bedeutung des Schutzes des Ozeans und der marinen 
Ökosysteme



83%
würden strengere 

Rechtsvorschriften zum Schutz von 
Meeresschutzgebieten unterstützen

Öffentliche Wahrnehmung von Meeresschutzgebieten

91%
halten Meeresschutzgebiete für den 
Schutz der biologischen Vielfalt für 

notwendig

Basis: Deutschland insgesamt (n = 1 003, April 2024)



78%
würden die 

Grundschleppnetzfischerei in 
Meeresschutzgebieten verbieten

Öffentliche Meinung zur Grundschleppnetzfischerei

75%
denken, dass 

Grundschleppnetzfischerei ein 
Problem für die Meeresökosysteme ist

Basis: Deutschland insgesamt (n = 1 003, April 2024)



34%
sind der Meinung, dass die 

derzeitigen Rechtsvorschriften den 
Ozean effektiv schützen

85%
sind der Meinung, dass die Politiker 
der biologischen Vielfalt der Meere 
höhere Priorität einräumen sollten

82%
sind der Meinung, dass die 
Grundschleppnetzfischerei 

strenger reguliert werden sollte

Öffentliche Meinung zur Gesetzgebung in Deutschland

Basis: Deutschland insgesamt (n = 1 003, April 2024)



Schlussfolgerungen

▪ Mehr als 9 von 10 Bürgern in Deutschland halten den Schutz des Meeres und der 
Meeresökosysteme für wichtig oder unerlässlich.

▪ 91 % der deutschen Bürger halten Meeresschutzgebiete für notwendig, um die 
biologische Vielfalt der Meere zu schützen und zu erhalten.

▪ Die meisten Bürger in Deutschland halten die Grundschleppnetzfischerei nicht für 
eine nachhaltige Fischereimethode. 75 % äußerten sich besorgt über die 
Auswirkungen auf das Meer und die marinen Ökosysteme, und 78 % sprachen sich 
für ein Verbot der Grundschleppnetzfischerei in Meeresschutzgebieten aus.

▪ Nur 34 % der Bürger sind der Meinung dass die derzeitige Gesetzgebung in 
Deutschland die Meere wirksam schützt. 85 % der Bürger erwarten von den 
Politikern, dass sie dem Schutz der biologischen Vielfalt der Meere höhere Priorität 
einräumen und 82 % sind der Meinung, dass die Grundschleppnetzfischerei 
strenger reguliert werden sollte.
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